

长丰:从“百强”迈向“共富” 绘就“强县、富民、善治”幸福画卷

过去五年,长丰经济社会发展应对重大挑战、经受严峻考验,取得显著成绩。未来五年是我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年,也是长丰加快高质量发展,建设“三区一中心”、推动实现共同富裕的关键时期。长丰将统筹发展和安全,瞄准长三角,锚定“双千亿、争一流、做示范”,奋力打造“三区一中心”,全面做强自己,推动共同富裕,从“百强”迈向“共富”,实现“强县、富民、善治”,开启“十四五”高质量发展现代化新征程。 ■ 本报记者



草莓远销红火 张忠建

三城鼎立,全国百强县排名四连升

过去五年,长丰县挺进全国百强,排名四年连升,生产总值从361亿元增长到659亿元,连迈3个百亿台阶,2020年顶住疫情汛情双重压力,实现增速全省第一、百强全省第二、总量全省前三。

工业经济稳中走强,累计工业投资1100亿元,规上企业达310户,数量全市第一。双凤经开区营收过千亿,规上产值增速始终领跑。出台企业上市“黄金十条”,华恒生物科创板上市,瑞纳智能顺利过会,舜禹水务通过审查,上市公司即将“花开三朵”。

现代农业特色凸显,长丰草莓品牌价值达73.66亿元,获评全国农村创业创新典型县。

五年来,长丰县坚持打造品质北城、精致县城,加速下塘崛起,从“双城带动”迈向“三城鼎立”。大建设投入434亿元,新开发房地产700万平方米,新人住安置房5万套,2.1万户农村危房旧貌换新颜。阜阳北路高架、滁淮高速相继通车,8号线正式开工,S1号线加快推进。生态绿廊、夜景亮化刷新县城颜值,北城排涝启动升级,防洪标准达五十年一遇,美丽乡村建设连续五年全省先进。率先实现城乡公交、供水、环卫、医疗“四个一体化”。

“三新”聚合,提升县域科技竞争力

五年来,长丰县坚持对外开放,聚力“双招双引”,累计实现省外到位资金1273亿元,44个10亿元以上项目相继落户,232个亿元以上项目竣工投产,外贸进出口增长近5倍;近一年,186名硕博士、2名院士、25名高校专家指导员常态入驻。

科技是第一生产力,五年来长丰县累计投入研发经费29.8亿元,培育市级以上专精特新企业91户,国家高新技术企业达125家,战新产值对规上工业总产值增长贡献率达79.4%。

深化“大专大院大所”合作,长丰县与安大共建全省首家村级乡村振兴研究院,与中科院合作共建智慧农业谷。开展与高新、新站、新桥“三新”合作,大科学装置集中区、中国声谷双凤基地等科创平台相继落户,县域科技竞争力进一步提升。

划分五大片区,打造合肥市域副中心



长丰(双凤)经开区培恩电器 郑成功

今年是“十四五”开局之年,随着长三角一体化、中部崛起、长江经济带、自由贸易试验区等国家战略纵深推进,长丰步入重大利好集聚的“黄金时期”,随着全市经济过万亿、人口近千万、都市圈加速扩容,长丰一小时、百公里范围内集聚了近3000万人口,迎来了从“外溢效果”向“虹吸效应”转变的“发展拐点”。

“十四五”的未来五年,长丰县将化“镇区”为“片区”,实施片长负责制,顶格推进。

——东部文旅片区,围绕北乡支部、体育小镇、千校鸟岛,打造文旅新环线;

——南部都市片区,贯通两湖风景带、双凤产业圈、北城生活圈,全面塑造“一带双圈”产城融合新格局;

——西部临港片区,突出临港优势,打造物流港、科创港、国家级住宅产业化基地;

——北部产教片区,推动人口向县城集聚,建设宜居宜业宜教宜养之城,构建“一城三极”格局;

——中部智造片区,聚力建设产业新城,完善生活服务、休闲旅游等配套功能,建成“千亿”智造新高地。

展现“三城鼎立”现代雄姿。做美“首善”县城,做精“首业”下塘,做强“首富”北城,以北城、县城、下塘产业新城为基点,辐射带动全县高质量发展。做美“首善”县城。按照中等城市标准,提升综合承载能力,打造合肥市域副中心。

加速融入长三角一体化 力争实现上市企业“花开十朵”

全面融入长三角一体化发展,推动与沪苏浙先发地区合作共建,主动承接产业转移,集聚资本、技术、人才等生产要素,建设创新转型升级示范区,是长丰县未来发展的战略方向。

“十四五”的未来五年,长丰将围绕“芯屏汽合”“集终生智”强链补链,做好产业链精准招商,引进战略投资者,提高核心竞争力,实现大项目“顶天立地”、小项目“铺天盖地”。

加快建设高新区长丰新经济示范园、新桥科创示范区长丰共建区、新站区下塘新型显示配套产业园,走“科创+产业”发展之路,推动产业链、创新链、资本链、人才链“四链合一”。

实施高新技术企业、规上企业、市场主体三个倍增计划,组建企业创新联合体,持续推动“个转企、小升规、规改股、股上市”,实现上市企业三年“花开十朵”。

构建协同创新体系,建立“专精特新”产业联盟,促进中小微企业专精特新发展,鼓励校企共建产业技术研究院、重点实验室,实行技术攻关“揭榜挂帅”“张榜纳贤”,推动规上工业企业研发机构全覆盖。

打造农业四大全产业链 形成全域旅游大格局

“十四五”的未来五年,长丰县立足实现“乡村振兴”崭新篇章,建设都市农业、有机农业、互联网农业标杆基地。盘活“全链条”,聚焦“六次产业”,打造“草莓、稻虾、碧根果、奶业”4个农业全产业链,培育百亿伊利乳业,创建长三角绿色农产品生产加工供应基地,加快实现草莓产业产值、品牌价值“双百亿”。

长丰县历史文化厚重,“十四五”的未来五年将着重发挥历史人文、老街古镇、科技创新、美丽乡村等资源富集效应,发展互动式、体验式、沉浸式旅游项目,打造“岭上明珠”“休闲采摘到长丰”等具有地域认知度的文旅IP。围绕14个特色小镇建设,打造以“青莓竹马”为标识的“全市著名、省内知名、长三角闻名”网红打卡点。按照“快慢相适”原则,用交通路网和生态廊道,将“特色小镇、田园风光”连点成线、串联发展,形成“全路段有景、全景段营业”的全域旅游大格局。

实现共同富裕 打造居民“家门口的幸福”

实现共同富裕,是立足长丰经济社会发展,审时度势确定的发展主题,民生工程关系千家万户,也是群众幸福感的重要体现。

按照“一年见成效、三年上台阶、五年创一流,建设教育强县”目标,推动公共服务均等化,补短提升学前教育、优质均衡义务教育、提质培优职业教育,促进教育惠民铿锵落地。扩大优质教育集团化办学,争创省级教融合示范县。

推动优质医疗资源均衡布局,完成乡村医疗机构标准化建设,支持县医院创建三级甲等医院,建成中医院南区、公共卫生综合服务中心、传染病医院,确保中科大附一院北城医院2022年开诊,建设国家区域创伤和应急救援医疗中心,打造更高水平的“健康长丰”。

实施“暖心工程”,提升公共服务可及性,高质量建成一批托幼中心、托老中心、街头游园、社区食堂、停车场、菜市场,打造居民“家门口的幸福”。

未来五年,百万长丰人民将安居三城、乐业五区,享蓝天碧水,观万家灯火,赏田园美景,行康庄坦途,共同绘就“强县、富民、善治”的幸福画卷。



建设中的岗集 王权